

喝活蝌蚪能治病？喝苏打水防癌症？

4月“科学流言榜”发布

喝活蝌蚪能治病？感冒吃高蛋白食物会加剧发烧？高锰钢电水壶烧水会损害记忆力？这些内容可都是假的，假的，假的！近日，4月“科学流言榜”发布。

每月“科学”流言榜由北京市科学技术协会、北京地区网站联合辟谣平台、北京科技记者编辑协会共同发布，得到中国科普作家协会科技传播专业委员会、中国晚报科学编辑记者学会、上海科技传播协会的支持。



子宫肌瘤由“寒气”引起？ 祸首其实最可能是雌激素

流言：追过网言或者穿越小说文的都看到过，“寒气”对于女子来说是不得了的大事，于是这种流言也就有很多人信了：冬天美丽“冻人”的女子们受了寒，夏季猛吹空调、经期吃冷饮还是会受寒，体寒了，经期时子宫膜脱落时就会有一点脱落不下来，积攒起来就成了子宫肌瘤。

【真相】子宫肌瘤是女性最常见的良性肿瘤，病因尚不完全明确，不过没有任何资料显示与“寒”有关。目前，雌激素被认为是子宫肌瘤的罪魁祸首。首先，肌瘤中的雌激素受体浓度明显比正常组织高；其次，临幊上持续使用雌激素可以产生子宫肌瘤。

吸烟、饮酒、肥胖、遗传、环境污染、医源性雌激素摄入，都有可能影响人体的雌激素水平，但它们与子宫肌瘤的关系尚不明确；但另一个影响雌激素分泌的因素——年龄，则显示出了强烈的相关性。研究证实，女性随着年龄的增长，患病率会不断增高，41岁~50岁是患病高峰，之后则逐渐下降。

感冒吃高蛋白加剧发烧？ 要清淡但是可以吃鸡蛋

流言：很多人认为感冒以后不宜吃鸡蛋，因为鸡蛋的主要成分是蛋白质，吸收率达到99.7%。进食鸡蛋后会产生一定的额外热量，加剧发烧症状。同理，也不要吃其他高蛋白食物，如瘦肉、鱼等。

【真相】研究很早就发现，人在进幊后，即使处于安静状态也会出现能量代谢率增高的现象。也就是说，不管是健康还是感冒，不管你吃的是什么，因为进幊后人体代谢效率增加，你的体温都会升高。在饮食上，感冒患者和普通人并没有太多不同，都

需要注意营养均衡，尽量清淡饮食，但不代表不可以吃鸡蛋、瘦肉、鱼肉。

剩饭菜预防老年痴呆？ 专家文章被断章取义

流言：网络上流传一则信息，称剩饭剩菜里的亚硝酸盐本身就是一种非常强的血管扩张剂，能起到通畅血管改善血流的作用，还能预防老年痴呆、骨质疏松等，并引用了中国农业大学食品学院营养与食品安全系范志红副教授的文章进行佐证。

【真相】范志红副教授在接受媒体采访时表示，该文章明显地断章取义，误导消费者。她的文章主要论述了剩菜中含有的亚硝酸盐并没有公众想象的恐怖，其含量并不会导致中毒或是癌症的元凶。

其文章中表述的是，如果能够在蔬菜烹调之后及时放入冰箱冷藏，过夜之后仍然是安全的，测定也表明这样的蔬菜亚硝酸盐含量不会引起健康风险。微量的亚硝酸盐甚至可能通过转化成一氧化氮，起到扩张血管的作用，对降低血压和预防心脏病有好处，但并不是说亚硝酸盐是好东西，鼓励大家多吃亚硝酸盐，更不能盲目吃剩菜，甚至产生补充亚硝酸盐的想法。

喝活蝌蚪治病？ 小心寄生虫病

流言：每年4~6月是蝌蚪繁殖的季节，解放前的老济南处处都在叫卖“喝活的，喝活的”，这“活的”就是活生生的蝌蚪。在电视剧《新燕子李三》中，就有喝活蝌蚪的场景。

【真相】蝌蚪体内有一种称作裂头蚴的寄生虫，如果误食，会引发严重后果。裂头蚴可移行至感染者全身软组织内，使之局部呈现炎症、红肿热痛。所以，强烈不建议喝活蝌蚪治病。

喝苏打水可预防癌症？ 喝多了增肥患高血压

流言：最近这几年，爱喝苏打水的人好像是越来越多了，据说这苏打水有许多好处：不仅可以中和酸性体质，还能预防癌症！

【真相】正常人的血液PH值一般在7.35~7.45之间浮动，并不会因为食物（包括苏打水）等外界因素而改变血液的PH值。不是酸性体质导致疾病，而是部分疾病可能会引起酸性体质。

从营养价值来说，苏打水毕竟含有钠，如果经常喝、大量喝，会增加高血压的患病风险；另外，部分人工合成苏打水额外添加了白砂糖（即蔗糖）、果葡糖浆，如果长期大量饮用，还会增加肥胖、糖尿病、痛风等疾病的发病风险。

智齿不疼就不用拔？ 还是听医生建议吧

流言：大部分人都会长智齿，不但萌发那几天可能出现肿痛、发烧，长出来以后，也会不定时地发炎。但是也有的智齿从来没有过事儿，大家都认为不疼就不用拔。

【真相】专家建议，即使智齿暂时不疼，也不要大意，它可能引发多种问题。智齿冠周炎如果没有得到合适治疗，可能会发展成口底多间隙蜂窝组织炎，严重时会危及生命。因此，智齿要不要拔不光取决于疼不疼，需要拍牙片请医生进行判断。

锂电池剧毒污染大？ 尽早安排回收利用

流言：一篇广为流传的网文对锂电池提出质疑，称锂电池剧毒、短命、易爆炸，使

用条件苛刻；怎么处理全世界都还没有办法，造成巨大环保压力，真如此吗？

【真相】专家称，锂离子电池因其环境风险相对较小，现阶段还未被环保部门纳入危险废物进行管理。不过，废旧锂离子电池进入环境，由电极材料、电解液与环境中其他物质发生水解、氧化等反应，可能会造成镍、钴、锰等重金属离子污染、氟污染以及一些有机物污染。

专家建议，锂离子电池回收再利用的工作，国家应该尽早布局。

高锰钢电水壶烧水损害记忆力？ 水壶迁移出的锰还不至于中毒

流言：江苏省质监局发布小家电产品抽检报告检测结果，55.6%的电水壶样品及22.2%的料理机、榨汁机、豆浆机使用高锰钢锰含量在10%左右。而且，有专家表示食品容器加热后会把容器里面的锰溶出来。而锰摄入超过一定标准会对神经系统有损害，如记忆力衰退等。

【真相】材质中铬含量为18%、镍含量为8%的不锈钢，才能真正起到“不锈”的作用，但是，由于镍的价格是锰的10倍，有的商家不仅拼命减少铬含量，还用锰代替镍，导致不锈钢表面铬的氧化保护膜极易被破坏，金属超量析出那是肯定的事情。

不锈钢产品安全与否，在于用料合规。江苏省质监局发现的市售55%不锈钢水壶都使用非食品级的“高锰钢”，这点应该注意到。

杯子和水壶里迁移的这点锰，实际上不必过于担忧。人体从饮食中摄入进去的锰，在消化道中吸收率仅只1%~5%，还不至于吃出来锰中毒的。

综合人民网、《扬子晚报》



2016年5月1日 星期日

编辑：王顺富 朱锦华

组版：王蓉

庆五一				
鄞州区钟公庙街道办事处 祝全市人民 节日快乐 生活幸福！	石浦镇人民政府 祝全市人民 节日快乐 万事如意！	象山丹东街道办事处 祝全市人民 节日快乐 身体健康！	奉化市环境保护局 祝全市人民 节日快乐 身体健康！	象山黄避岙乡人民政府 祝全市人民 节日快乐 万事如意！
宁波一环医院 看肝病到三环(医保定点单位) 百姓放心医院 祝全市人民 节日快乐 身体健康！	宁波市甬银汇通投资管理有限公司 祝全市人民 节日快乐 财源广进！	宁波丘盛有限公司 祝全市人民 节日快乐 万事如意！	宁波市北仑海伯精密机械制造有限公司 祝全市人民 节日快乐 全家幸福！	宁波博威合金材料股份有限公司 祝全市人民 节日快乐 身体健康！
宁波宏富铁艺馆 祝全市人民 节日快乐 合家幸福！	华锦建设集团股份有限公司 祝全市人民 节日快乐 万事如意！	yofoto三生 健康生活从此开始 祝全市人民五一快乐 www.yofoto.cn	浙江沧海市政园林建设有限公司 愿为建设美丽绿色宁波作贡献！ 祝全市人民节日快乐 安居乐业！	Delson Golf 启新高尔夫 启新高尔夫祝全民健康！
宁波欧亚远洋渔业有限公司 祝全市人民 节日快乐 合家幸福！	宁波市鄞州甬致专利代理事务所 祝全市人民 节日快乐 身体健康！	宁波开心人大药房有限公司 祝全市人民 节日快乐 身体健康！	宁波如意股份有限公司 祝全市人民 节日快乐 万事如意！	象山协顺海洋旅游发展有限公司 祝全市人民 节日快乐，全家幸福！ 坐着游艇去捕鱼